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Eieghiüás

Tisztelettel kérjük pártunk uagyvá- 
lasztmányának összes tagjait, hogy f. hó 
29-én, szerdán d. u. 5 órakor a fűggetlen- 
ségi-kör helyiségében tartandó választ­
mányi ülésen rendkivül fontos és sürgős 
ügyek tárgyalására teljes számban meg­
jelenni méltóztassanak.

Debrcczeu, 1896. január. 25.
Az elnökség

A protestánsok és az 1848,: XX. t.-cz.

A protestantizmus, ha a kritikát 
használja . . , Krisztus utasítását követi- 
»mindeneket megpróbáljatok, ami jó azt 
megtartsátok. Azt pedig már a történe­
lem is tanítja, hogy »a hit megholt ál, 
lat ö magában,« hogy a protestáns hit­
beli világosság eddig nem szült erkölcsi 
siijjedést és szocz álizmust, sőt ellenke­
zőleg, az erkölcsi érzést az erkölcsi jó]: 
c/éltudalos irányába vezet'e, mikor ellen­
ben a vakhit, vagy a mások jótetteiből 
gazdálkodó bűn bocsa tás, az erkölcsi ér­
zést önállást és önmunkaerőt nem ké­
pes alakítani és irányozni. A szoczializ- 
mus, nihilizmus, anarkh izmus, sőt 
még az antiszemitizmus termő földje 
sein a protestantizmusban van. Orosz, 
franczia, olasz államok, Ausztria, Bel­
gium, hol ezek vigan tenyésznek, bizo­
nyára nem a protestantizmus ekéjével 
vannak megművelve, s hazánkban is a 
feudalizmus maradványai a ifidéi kom 
misszumok,« melyek az agrár-szoczializ- 
must nagy mértékben okozzák, nem pro­
testáns talajból vették táplálékukat. De 
hát ne beszéljünk ezekről, mert vaknak 
lilába mutatjuk a színeket, csak ismétel­
jük, hogy helyezzen bennünket az állam 
anyagilag egyenlő jogok használatába . . . 
aztán várják meg. mit csinál a protes­
tantizmus . . . bukik-e vagy regenerálja 
magát!

Hogy a protestánsok nagy számban 
nem mentek a templomba — egyházi 
eskelésre, hogy a gyermekek vallását 
szabályozó az 18(18. Lili. t.-cz, 12. §-át ha­
tályon kivül tevő törvény engedményét 
kihasználtatni engedik maguk ellen, re- 
verzálisokat adnak, melyekben születendő 
gyermekeik vallását eladják a r. kath 
agyháznak, sőt ha mindez csakugyan 
annyira túlnyomó a protestánsoknál 
mondjuk meg az igaz okát is, melyet a 
»Nemzeti Újság« elhallgat, mert unnak 
°ka nem annyira a prot. hiterő gyenge- 
■ égé, vagy hiányában van, hanem a 
k a t h. p a p s á g erőszakoskodásában 
melynek bizonyítékai napról-napra jönnek

világosságra s azt mondják, hogy abban 
a papságban nincs még most sem ér­
zék az osztó igazság, s törvénytisztelet 
ni s illők jogának megbecsülése iránt, 
hanem ők a proselyta fogdosás sikeréért 
kíméletlenül végletekre szorítják még 
a szív szerelmének szent érzését is. fia 
ez papi kötelesség teljesítés, »conditio 
sine qua non «-ja —• akkor telj seri 
igazságot kell adnunk a Nemzeti Újság­
nak, mert csakugyan a r. kalh. pap ág 
>bben elér’1.ellenül meghaladta a prot 
papságot, mely ilyen erőszakosságra nem 
is képes ; de az i yen bármi áron üd­
vözítő papi hatalmaskodásra a protestáns 
papképző intézi tek nem is nevelik, nem 
is fogják nevelni a prot. lelkészeket En­
nek az egyháznak nem voltak, nincse­
nek és nem is lesznek autodaphéi, szent 
inkvizitiói, gyóntató székei, félelmetes 
vallási v zeklései stb. nem lesz hitkény­
szere. E hulhatnak férges fi a protest ns 
Ilit let fájának, szedje fel őkel a pápai 
egyház ; de a ki mindvégig minden kény­
szerítések, minden csábítások elleneben 
megmarad protestánsnak : annak hi lőré­
jét kétségbe vonni — hogy talá­
lóbban ne nevezzük: legalább is idétlen 
következetlenség.

Lássuk meg csak az anyagi világ­
ban — ha elvennék a r. kath. egyház 
anyagi eszközét, s utalva lennének egy- 
iránt akár önerejükre, akár hasonló esz­
közökre az egyház fentartásában ... a 
r. kath. vagy más rokon egyháznak vol­
na-e hilfejlesztő és hitmegtarló, erkülcs- 
nemesitő és megbecsülő ereje vagy

protestantizmusnak, mely ige hirdető, 
tanító de nem áldozó papsággal bír, s 

kölcsönös megbecsülő .ét az egyházak­
nak munkálja, az üdvőzilő kizárólagos­
ság nagyképűségét és farizcizmusál elvet­
ve, az önmunkáló üdvözlésbensőségének 
bacsót ismeri el.

Ily felfogással, ha a prot. ember 
mint az egyel, mes papság tagja nél­
külözhetni véli is a szertartásos papsá­
got, nem fogja nélkülözni a vallás-ta­
nító az ige-hirdető segélyét. Az a mai 
napság még némely protestánsoktól 
eredő vád is mely a dogmatizálás elő­
nyére kiakarná zárni a képzésből a jó­
zan kritikát, s a vizsgálat nélkül elhi- 
vésre vezetni : a protestántizmus józan 
élete czélja ellen a megölő betűt akarva 
érvényesíteni ; az éltető lelket ölné meg, 
s a protestántizmus feladatával ellen­
keznék.

Jellemző felfogása a Nemzeti Újság­
nak az, hogy a pénzt és az autonómiát 
egymással szembe állítja.

Igaz, hogy egy életképes, kipróbált 
autonómia — el nem adja magát, de

láttuk is ennek tüzpróbáját, már a prot. 
autonómiában; i yen feltételezést nem is 
lehet szabadlelkü ember, mert a magyar 
prot. autonómia, — a magyar protestan 
tizmus élete, s a ki a magyar protestan­
tizmussal mint rabló állana szembe, úgy 
kellene kiáltani: automiádat, vagy élete­
det, Mégis találná reá a feleletet, ennek 
a szinte négy millió magyar protestantiz­
musnak karjaitól, melynek bizonysága él 
talán a »Nemz. Újság« történet-tudásá­
ban is.

Ily korrupeziót ne fedezzenek fel a 
mai kormány férfiai, vagy kormány-aspi­
ránsok. Megalkudni a nrotestantizmussal 
nem lehet, mert az nem kegyelmet, nem 
szubvcncz.ót kivan, hanem törvény vég­
rehajtást, aki Magyarország jogait tiszteli 
a korrupezió kiirtásáért küzd, az ily kor­
rupciót a magyar protestantizmusban 
nem feltételezhet, de nem is kisért meg, 
mert azt bárkinek hívnák: ki ebrudalná 
a magyar protestantizmus a szentélyébe 
betolakodásért. A Protestantismus mint 
testület az autonómiával áll, vagy esik, 
— terlium non datur ; az 1848 : t.-cz. 
csak a prot. jogos igényeknek kielégítése, 
a jog kiegészítése.

Ily felfogással még azt is megma­
gyarázhatja magának bárki is, hogy az 
állam által a prot. egyházak bármelyiké­
nek és bármilyen czim alatt adandó összeg 
azon egyház egyetemes képviselő egyházi 
főhatóságnak adassák kezébe, hogy ez, 
mely legjobban ismeri a szükséget oda 
ossza ki, a hova az való. Ez által el 
bsz kerülve az a gyanú is, hogy a nyúj­
tandó segélylyel valaki megvásárolható 
legyen A magyar protestáns egyház Ma­
gyarország kormányával együtt jár a ma­
gyar haza és nemzet üdve, munkálásá- 
b n, erre nem kell megfizetni, mert 
az vérében van, annak él. — De el­
várja a kormánytól is, hogy annak éljen. A 
mi ellenzéki van benne : ebből az érzésé­
ből van s kiirthatat'an. Ebből pártolta a 
kormányt az egyházpolitikai törvényja­
vaslatokban, mert azokat Magyarország 
erősségére szükségeseknek tartotta ; eb­
ből kívánja az 1848 : XX. t.-cz. végre­
hajtását is, mert a protestantizmus elé- 
vülhet'en jogainak biztosítása az egysé­
ges Magyarországnak is életfeltétele. A 
törvény törvény fog maradni — akár 
IJánffy, akár Apponyi álljon a kormány­
zat élén, mert akármelyiknek életjoga a 
törvény tisztelete és pártku önbség nél­
kül a törvény intentiója szerint való 
egészséges kormányzat, melyben fekszik 
mint alapon az isi e n b é k e.

Ne higvje azért a »Nemzeti Újság,« 
hogy a magyar protestántizmus — »a 
szolgaság küszöbén áll ; nem ált ott soha,
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nem lép arra soha. Elhisszük, hogy a 
anditó ultramontanizmus óhajtana olyan 

megegyezést a protestantizmus és a ma­
gyar kormány közt, melynek rezultátuma 
a prot. autonómia feláldozása lenne ; de 
ilyen megegyezést a magyar kormány 
felől nem feltételezünk a magyar protes­
tantizmus részéről pedig egyenesen és 
határozottan kizárjuk. A mi protestantiz­
musunk megáll, szinte négyszázados auto­
nómiája megbecsülésében és birtokában, 
mely nemcsak magának vöd önérzetes 
dicsekedése és életfeltétele, hanem Ma­
gyarország alkotmányának is ments vára, 
letéteményese és Örállója. Valódi magyar 
kormánynak pedig a »Nemz. Újsága ál­
lal hangoztatott esetleges kormányválto­
zások ellenében is meg kell tartani a sz. 
Siont, hová a bálványimádása ellenében 
is bevonulhasson az ország és nemzet­
szabadság, melynek nem »hét ezere«, 
hanem milliói ‘sohasem fognak megha­
jolni Baál előtt.

Isten, a nemzeti önérzet, szabadság 
és alkolmányszeretet vélünk és minden 
magyar birodalmi testvérrel, kiket ha el­
választ is hit és szertartás : egyetért ve­
lünk és egymás közt a közös édes anya 

szent hazánk olthalatlan szeretete!
—a —r.

mondja azt a hirt, hogy a szentszéket a cz&r 
koronázásán Agliardi fogja képviselni. A pápa 
még nem nevezte ki a képviseltetésével meg­
bízott egyháznagyot.

Chamberlain beszéde. Chamberlain állam­
titkár egy banketten mondott mondott beszé­
dében kijelentette, hogy kilátás van rá, hogy 
a politika felhői szétoszlanak. »Néhány héttel 
ezelőtt — úgymond — megijesztett bennünket 
Németországnak rendkívül ellenséges indulatá- 
táról tanúskodó ténye, a mely annál megle­
pőbb volt, mert teljesen váratlanul érkezett és 
semmiképpen sem volt provokálva E tény el­
múlt és nem hagyott hátra, úgy látszik, komo­
lyabb következményeket, csak némi növeke­
dését a német sajtó ingerültségének. De ez 
eset arra indított bennünket, hogz védelmünk 
eszközeit fokozzuk.« A venezuelai kérdésben, 
Chamberlain nézete szerint, az Egyesült Álla 
mok és Anglia közt félreértés forog fenn. — 
Anglia nem tagadja a Monroe-tant, nem is 
kíván egy talpalatnyi amerikai területet sem, 
kivéve azt, á mi már jogérvényesen az övé. 
Az örmény helyzetet illetőleg fenmarad Euró­
pára nézve a veszély és gyalázat. Anglia fel­
szólalásai a szükséges támogatás híján ered­
ménytelenek maraetak. A transvaali szomora 
események nem zavarták meg Dél-Afrikában 
az angol és hollandus népfajok közt való 
viszony megerősödését. Azt hiszi, hogy bölcs 
kormányzat megfogja szüntetni az uitlanderek 
panaszait, a nélkül, hogy veszélyeztetné a köz­
társaság függetlenségét.

A rémuralom bukása.*
(Saját tudósítónktól.)

A közvélemény ellene zudul. A ködfátyol |e. 
hullt — és megjelenik előttünk egy egoismus 
által vezetett főispán rémképe, ki terrorizálta 
mindazokat, kik neki, »a hatalmas kegyuniak. 
— nem hajtottak térdet, s a kik felemelni 
próbálták tiltakozó szavukat — az önké­
nyeskedés és visszaélések ellen!

Beteljesedett rajta ama sokat emlegetett 
baljóslat : hogy Miklós Gyula a b o ldv a-! 
völgyi vasúiba szegi a nyakát

És úgy is volt, ez a körülmény sietieté 
a bukást, mely vásütötte a főispánra azi a 
szégyenteljes bélyeget, melyet még a törvény 
betűje sem képes egyszerű büntetéssel be­
takarni.

Félre nagvképü szentimentálizmus ! a tár­
sadalom a mi biránk, annak a törvényeit tel­
jesítjük, a mikor ily tettek elöl undorral for­
dulunk el 1

. . . Így elmerülve szemléljük a szünet­
lenül változó kaleidoszkóp el nem tűnő képeit, 
melyek most megjelennek egész nagyságukban 
lelki szemeink előtt, megújulnak egy évi ba- 
sáskodás rémteltei ; elsorolom azokat a tet­
teket, a melyek leginkább leküték mindenki 
figyelmét. Melyek bizonyítják, hogy Miklós 
Gyula bünlajstroma betelt.

íme a bűnhalmaz etnológiai sorrendben:
a) 200.000 frt eltűnése a megye pénz­

tárából.
b) Jesze főügyész kiüldözése.

I c) a miskolczi posta-főnök elhelyezteté-e.

KÜLFÖLD
Fleva bukása Minthogy a képviselőliáz 

tegnapi ülésén Epurescu képviselő visszavonta 
Fleva belügyminiszterhez intézett és ellene 
irányult interpellációját, Fleva belügyminiszter, 
a képviselőhúz ülésében kijelentette, hogy te­
kintettel az interpellácziú visszavonására és 
tekintettel a képviselőház tegnapi szavazatára, 
amely rosszalast tartalmaz ő ellenében, le­
mond állásáról. E szavak elmondása után 
Fleva bílügyminiszler otthagyta a miniszteri 
székel és a képviselők sorában foglalt helyet 
Az uj belügyminisztert haladéktalanul ki fog­
jak nevezni.

A czár koronázása. A rendesen jól ér­
tesült Slovo vatikáni levelezője alaptalannak

Miskolci, jan. 27.
Immár felvirradt a várvavárt nap haj­

nala.
Miklós Gyula főispán, a »fin de 

siécle« réme, üzérkedés! ős botrányos tettei 
miatt lemondani kényszerült !

Örömmámorban úszik minden hazafias 
kebel, örömtől sugárzik minden szem, mert 
ütött a megszabadulás órája.

Megszűnt a rémuralom ! Jó Géniuszunk 
segített. Vége a basáskodásnak, az önkényes 
és igazságtalan eljárásoknak.

Nyomasztó a lég Miklós Gyula körül.
* Miskolczi tudósítónk tollából közöljük ez ér­

dekes czikket. mely felsorolja Miklós Gyula borsodi 
főispán bíiri lajstromát. Ebből a czikkböl —• azt hisz- 
sziik — a miskoleziak véleményét telj sen fogja meg­
tudni a mi közönségünk is.

d) az alispánt leköszönésre késztető tettei.
e) a pénzügyigazgató elbelycztetése (mert 

az adója sürgős beküldését kérte.)
í) a polgármester nyilvános rágalmazása,
g) a legújabb tisztviselői választások 

visszaélései ! stb. stb.
Egy évi basáskodás főbb m ozzanatai 

Milyen eredménynyel ?
Urak ott a bársonyszéken, mit szóltok ti 

ehez ? felkiálthattok Pyrrhus szavaival : »Még 
egy ilyen diadal és v szve vagyunk !«

t
Az eset óriási lázba hozta a kormány­

párt embereit a kormánypárt egyik helyi or­
gánuma, melynek dtcshymnuszai már most el­
hallgatnak, e lap szerkesztője provokálta a 
függetlenségi lap egyik munkatársát egy ezikke

A „IIEIIItEOEN“ TAKC/íAJA.
Filléres füzetkék.

— Kiadja a Günczy-egylct Dcbreczenbcn. —
Itt fekszik előttem mind a három Ízlésesen 

kiállított luzelke, melyek megérdemlik, hogy 
megkeressék maguknak azt a közönséget, mely 
a gyermekek számára könyvet sohasem vásá­
rolt. Olyan olcsó, olyan csinos, s oly jó tar­
talmú mind a három, hogy nagyon óhajtandó 
volna, vajba a szülők, kik gyermekeik lelki 
táplálékáról is olcsón akarnak gondoskodni, a 
kellő pártolásban részesítenék ezt az igazán 
hazafias vállalatot, mely egy régen érzett 
hiányt van hivatva pótolni irodalmunkban.

Vannak ugyan jól szerkesztett gyermek- 
lapjaink, ifjúsági folyóirataink, s mindkét nem 
beli gyermekek számára úgy kiállításra, min 
belső tartalomra nézve, tuezat számra jelen 
nek a jobbnál jobb könyvek, melyek azonban 
mégsem pótolják a hiányt, mert nagyon drá 
gák. Már pedig a szegény sorsú szülők, bár 
mint is a szivükön viselik gyermekeik szellem 
és szivbeli nemesedését, nem szerezhetik meg 
azokat a drága gyermeklapokat és könyveket 

A debreezeni Günczy-egylct a kiadott 
filléres füzetkékkel fényesen oldotta meg fela 
dalul. Valóságos jótétemény lesz a szegény

gyermekekre nézve, mert hiszen e füzetecskék 
éppen az ő számukra készültek.

A bárom füzetke közül az első és mél­
tán is első — Csiky Lajos »Imakönyvecské«-je. 
Szerzője fényesen oldotta meg feladatát, s egy 
gyermek lelki szükségletét teljesen kielégíti. — 
Van abban a kis füzeikében annyi gyönyörűbb­
nél gyönyörűbb imádság, hogy szinte lelki 
megkönnyebbülést érez a felnőtt is, aki elol­
vassa. A legmelegebben ajánlhatjuk a szülők 
figyelmébe. Ára busz fillér.

A második Porzsolt Lajos. Játék­
könyvecskéje. A kis munka nem szorul dicsé­
retre, mert hiszen Porzsolt e tekintetben szak­
író, — s a gyermekjátékoknak alapos 
szakavatott ismerője. — Mindazonáltal azt 
jegyezzük meg, hogy o füzetke inkább a ta­
nításra, mint a tanulásra van szánva. A ta­
nító e füzetke használatával nagyon sokféle 
játékot taníthat, de a gyermek csak nagyon 
nehezen, vagy éppen nem tanulhatja meg be­
lőle. Inkább a tanítók mint a tanulók szá­
mára is irta a könyvecskét a szerző, ki előtt 
a szórakoztatás czélja lebegett.

A harmadik „Béri Balogh Ádátn kuruez 
brigádért!«“ történeti képecske. Szerzője E ü t- 
v ö s K. Lajos teljesen elhibázta ezéljat, pedig 
nagyon szép zengzetes nyelven irta meg s 
némely helyt olyan költői lendülettel, hogy a 
gyermekek nagyon könnyen s kedvvel tanul­

hatnak meg. A czélja a kis munkának az lett 
volna, hogy a hazaszeretet nemes érzelmét 
ül esse át a gyermeki szivekbe, melyek min­
den szép és nemes iránt fogékonyak.

Béri Balogh Ádám II. Rákóczy Fcrencz 
brigadérosa tetőtől talpig derék és jelletnes 
katona, de hü hazafi is egyúttal és nem lá­
zadó. Semmiképpen sincs tehát indokolva az, 
hogy miért kell neki meghalni és éppen egy 
osztrák tiszt kardja által V De ez még hagy­
jál! volna ; hanem az már mégis elhibázott 
dolog, hogy az osztrák kardon esett szégyent 
magyar, kuruez vérrel lehessen csak lemosnv 
s az osztrák labancz tiszteeske egy rettegett 
nemzeti bőst öljön meg, hogy a portopéján 
folt no essék ? . . .

Nagyon jól tudom én azt, hogy szerző a 
„történeti hűséggel“ fog erre replikázni, de 
liát én elkészültem erre is, s azt felelem rá, 
hogy a kifogás alapos és hogy szerzőnek tel­
jesen igazat adok e tekint,tben De másrész­
ről ugyanekkor két kérdést intézek szerzőhöz. 
Ugy-e, a hazaszeretet felkeltése volt szándé­
kában e müvecske megírásával? Ugy-e, lelke­
síteni akart vele ?

E két kérdésemre csak két féle lehet a 
felelet : igen, vagy nem.

Ha szerző nemmel felel, — a mit nem 
! hiszek — úgy azt kérdem, miért irta meg a
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miatt, melyben a czikkiró elitéli «az újság 
írói tányérnyalást«, melyben konstatálni kí­
vánja az', hogy e lap felsőbb fórumtól su­
gallva, állást foglal a főispán mellett !

Miklós Gyula sorsa tehát eldőlt. A harcz- 
nak vége szakadt, azt a harmonikus egészet, 
melyet a megye kiválói varázsoltak egygyé, 
megtörte egy »kegyur« önkénykedése, zsarnoki
politikája. ..

Vége szakadt a botrányoknak, helyre áll 
a béke, s nyugodtan tekinthetünk a szebb jövő

elé ! V—ft D—ő

Színház
Iviiry Klára vendégszereplése.

A népszínház ünnepelt művésznője teg­
nap, január 27-én lépett föl legeló-zür váro­
sunk színpadán.

Közönségünk régóta óhajtotta már szin- 
ről-szinre látni a mai napok legnépszerűbb 
operett díváját s jöttének hírére az egész vá 
ros mintegy lázba esett s csak úgy törte ma 
gát a közönség a jegyekért.

Tiszay direktor urnák régen nem volt 
olyan derűtől sugárzó estéje, mint a tegnapi, 
amikor (bérletszünetes napon) végig tekintvén 
a nézőtéren, azt látta, hogy sem lent, sem 
fentit egyetlenegy üres helyet sem képes fel­
fedezni. Az előre hirdetett három vendégestére 
valamennyi jegy elkelt.

K ü r y K'itra k. a. a »Nebántsvirág« 
Doniseben mutatkozott be előttünk. Ismeretes 
szerep, a melyben közönségünk már sok ki­
tűnő, sok rokonszenves alakítást látott, s a 
vendégtnüvésznőnek már meghiggadt nézetek 
erős várait kellett megostromolnia, hogy a sa­
ját egyéniségében rejlő evőt és hatalmat dia­
dalra juttassa. Ez az ostrom teljes mértékben 
sikerült. A közönség, amely eleinte csak ud­
varias volt, később mindinkább lelkesedni kez­
det s minden énekszáma után rajongva tap­
solt a magyar pajkos Múzsa csintalan pap­
nőjének s számtalanszor megujrázta remek 
dalait. 0(.léptekor két gyönyörű bokrétával tisz­
telték meg, felvonás közökben pedig több mint 
harmincz-zor kihívták. Ez egycsapásra példátlan 
diadal.

Az előadás egészben is igen jól sikerült. 
K r é m e r Cselesztin-Floridor szerepében ma 
is kitűnő vőll. Vele egy színvonalon állott 
Németh János, aki ma este feltűnő szépen 
és könnyedén énekelt. Locsarekné az ő 
pompás fejedelemasszony szerepében és Püs- 
pöky, a szerelmes őrnagy. Jó volt Galyassy 
Paula is. Rózsahegyi ma este az olcsóbb 
hatás eszközeivel dolgozott, de a mit nyújtott, 
az abban a genreban kitűnő volt. Nem úgy 
N y i 1 a s s y, aki hosszú távoliét után ma, 
hozta újra színre a maga vaskos, Ízléstelen 
komikumát — nagy, majdnem féktelen gyö­
nyörére a magasságbelieknek.

Ma este Lili szerepében látjuk újra ked­
ves vendégünket.

Tanügy.
Tanügyi kongresszus. A 11. Országos és 

Egyetemes Tanügyi Kongresszus rendező bi­
zottságához számos egyesület, testület részé­
ről érkeztek kérdezüsködések a kongresszusi 
tagoknak nyújtandó kedvezmények felől ; az 
elnökség mind a kérdezősködőknek, mind ál­
talában az érdeklődőknek szives tudomására 
hozza, hogy az Országos Kiállítás igazgatósága 
a kongresszus tagjainak a következő kedvez­
ményeket biztosította : 1. Kedvezményes uta­
zás a vasúton : a 3-ad osztályú jegy ti 2-dikra, 
fél 2-od osztályú jegy a 3-dikra 2. Kedvez­
ményes lakás : közös teremben elfüggönyzött 
ágy teljes felszereié sei napi 30 krajezárért és 
a tisztogatási díjért ; deszkafallal elkülönített 
szobák egyenkint 60 krajezárért és a tiszto­
gatási díjért. 3. Kezdvezmény'cs bemenet a ki­
állításra : 5 jegyből álló füzet 5 korona helyet 
2 koronáért. 4. Kedvezményes étkezés. A ked­
vezmények ügye egyébiránt még csak ezután 
fog részletes tárgyalásra kerülni s reményű a 
rendező bizottság elnöksége, hogy sikerülni 
fog az említetteken kívül egyéb kedvezménye­
ket is kieszközölni. — Tisztelettel tudatja to­
vábbá az elnökség, hogy a jelentkezések ha­
tárideje még nem zárlódott le. Kéri az elnök­
ség a tanítókat, kisdedóvókat s általában az 
érdeklődőket, hogy Mauritz Rezső igazgató ur­
nái, a bizottság pénztárosánál, (Budapest Lo- 
vag-ulcza 18., főreáliskola) a 3 frt tagsági-dij

beküldése állal mielőbb jelentkezni szívesked­
jenek.

Ezredév! kiállításunk.
Kiállítási plakátok. A kiállí­

tás remek kivitelű külföldi plakátj i, német, 
angol és franczia nyelven elkészültek és pár 
nap múlva már a világ minden részében, ut- 
czákon, vasutakon, hajú-állomásokon, szállo­
dákban és minden nyilvános helyeken és köz­
forgalmú helyeken láthatók le-znek. A legel- 
elterjettebb külföldi lapok is, különösen Ame­
rikában, mellékletképen fogják közölni és a 
plakát oldalára nyomott ismertető adatok Ma­
gyarország mindenféle földrajzi, utazási, társa­
dalmi és egyéb viszonyairól informálni fogják 
a rólunk sok országban még tájékozatlan kö­
zönséget. A külföldi konzulátusok napról-napra 
küldik jelentéseiket, melyek mind az ezred­
éves kiállítás és hazánk iránti rendkívül ér­
deklődésről tesznek bizonyságot, úgy hogy az 
eddig történt intézkedések szerint a kiállítás 
rendkívül tömegesen látogatása már most biz­
tosítottnak látszik.

— Emlék az ezredév ünepé- 
r e. Pázmánd fehérmegyei községben szép em­
léket állít Lyka Döme. a község kegynra. Mi­
kor ugyanis a napokban visszatért külföldi út­
idról és a község élén Krizáin esperes plébá­
nossal nála volt, hogy az uj esztendő alkahn V 
ból üdvözölj.n Lyka szép beszéd kíséretében, 
a melylyel az ezredéves ünnep fontoságát fej­
tegette, a pléeánosnak egy ajándékozási ok­
mányt adott át, a melyben kijelenti, hogy a 
községnek iskolát állít föl a maga kö tségén. 
Az iskolának homlokán márvány tábla 1 sz' a 
melyre Lyka Döme kívánsága szerint azt fog­
ják vésni, hogy az iskolát a község kegyura 
ajándékozta a pázmándi népnek azzal a ki­
fejezett óhajtással, ebben áz iskolákban örök 
időn át arra oktasák a népet. „ 1 hogy szere­
sse és imádja hazáját es királyát; 2 hogy őri­
ze meg édesen hangzó anyanyelvét és legyen 
minden izében magyar; 3 legyen vallásos, szere­
sse vallását, de tartsa tiszteletben más váláson 
levő embertársait is; 4. hogy ragaszkodjék 
ashoy a földhöz, a melyet apáitól örökölt, mi­
vel je azt és szívja magába ama tudatot, hogy 
a ki a földjét mivel), az egyúttal hazáját is 
szolgálja; végül hogy csepeglesék a gyermek 
szivébe — a földmivelő osztály birtok- 
külömbség nélkül az kel!, hogy legyen és ma­
radjon, a mi volt, az állami és társadalmi 
rendneh leghivottabb őre, tolltartója és ápoló­
ja.“

miivecskét szerző, ha nem hazaszeretetve 
akarta vele tanítani a gyermekeket, s ha lel­
kesedés helyett lehangoltságot akart vele 
kelteni ?

Ha pedig a szerző igenlőleg felel, akkor 
viszont azt kérdem, hogy mért nem fejezte 
be szerző a müvecskét a diadalnál, s az oszt­
rák csúfos megveretésénél ?

Erre is megfelelek.
Manapság hazánkban azt az úgynevezett 

loyalitást a császári (nem királyi) ház iránt 
túlhajtják. Okai ennek nem az alantas, kisebb 
javadalmazása állami hivatalnokok, hanem 
maguk a svarczgelb miniszterek, hiszen jól 
tudjuk ml nagyon, hogy a hal is fejtől 1 . . .

Természetes következménye ennek az, 
Imgy a hadsereg szervezetéből átvett szubor- 
diníiczió annyira elharapódzott, hogy a szolgai 
jellemek egé-z légiója keletkezett. A homo 
novusok pedig csak a loyalitás tulhajtásával 
tudnak boldogulni, mert azt szigorúan meg­
követelik. — Előbb svarezgelbbé kell lenni az 
állami hivatalnoknak, hogy jövőjét bizto­
síthassa.

Da hát elég a következtetésekből, s visz- 
szatérek a tárgyra.

Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, tehát 
állami hivatalnok, s a közoktatásügyi minisz­
térium egyik közege Debreezenben, s mint hi­
vatalnok hűen szolgálja miniszterét, de nem

az államot értem—- mert az felette áll a mi­
niszternek, s azon fogalomkörnek, melyet az 
magára nézve kötelezőnek elismer.

Egy államhivatalnok tehát égbekiáltó 
bűnt követne el felsőbb fogalmak szerint, ha 
a lázadó (mert a Lajtitán túli császári ház 
előtt az, s ott az iskolában is úgy tanítják.) 
Rákúczy egyik hős vezérének diadalát merné 
megénekelni. Jaj volna a szegény fejének, sa 
ranglétrán minden előléptetése ki volna zárva, 
ha fent a minisztériumban megtudnák azt, hogy 
a debreczeni tanfelügyelő függetlenségi 
elvekkel vau szaturálva.

Ezzel a váddal nem illethetik, mert a 
túlhajtott loyalitás nem engedte, hogy a dia­
dalnál, a szabadsághős diadalánál befejezze 
müvecskéjét, s ezért kellett a szabadsághős 
halálát, s a szabadságharcz, mely örökké egy­
be volt, s egybe lesz fonva a magyar állam­
eszmével, elbukását, az osztrák fegyvereknek 
diadalát hozzáfűzni a szerzőnek.

De még itt nem állunk meg, mert a sz r- 
ző, ki puszián és itt hangsúlyozzuk gyermekek 
számára :rta müvecskéjét, még tovább megy 
ennél, mivel ozélja a tanítás.

És mire tanítja a szerző a gyermeket?
I Arra, hogy lásd fiacskám, nagyon szép 
I dolog az a szabadság, nagyon dicső azért 
küzdeni, de hát i t az intő példa, Béri Balogh

Ádám kuruez brigadéros példája, ki nagyon 
derék vitéz volt ám, de Kát mégis csak elbu­
kott, mert lehetetlenség ám az osztrák fegy­
verek el'enében győzelmet aratni a magyarok­
nak. Azért hát tartsad jól az eszedben a pél­
dát, mert látod, akár milyen szép is meghalni 
a hazáért, mégsem okos dolog ám az, hogy 
potyára odadobja az ember az életét, mikor a 
győzelem eshetősége is ki van zárva.

Erre tanítja a szerző a gyermekeket, 
kikben a függetlenségi érzésnek a csiráját is, 
mely a szülei véréből ment átal az övébe, ki 
akarja oltani.

így akarja átvinni a 67-iki kiegyezést a 
jövő nemzedékbe! Így politizálnak az iskolá­
ban, s igy fojtják, vagy inkább akarják elfoj­
tani a nemzeti érzést, a szabadság utáni ter­
mészetes vágyat a gyermekben.

Ha nem erre törekedett volna a szerző, 
úgy mért nem választott más tárgyat, mely 
nem támadja meg a gyermek erkö'csi világát, 
mert hogy a labanezok szerették a fehérnépet 
s különösen a fiatalját, nem valami épüle'es 
dolog, s épen nem erkölcsneinesitö.

Ezt a harmadik füzetet nem ajánljuk 
olyan családapáknak, kik egy csöppet is sze­
retik gyermekeiket 1

Reporteur.

L., ■' * *■1
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Újdonságok
* Örömhír. A mire oly régóta vértünk, 

végre hekövetkezett. Az igazságnak végre is 
diadalmaskodnia kellett. — A debreczeni ref 
Egyházmegye esperese végre is kénytelen volt 
a consensust kiadni nagyi. Mitrovics Gyula 
megválasztott lelkészünk meghívására. Ránk 
nézve édes diadal ez a mai nap, a melyen 
hoszszu, hccsületes küzdelmünk után immár 
megpihenhetünk. Szeretett lelkészünket öröm­
mel várjuk körünkbe s biztosítjuk állandó szc- 
retetünkrő1. A debreczeni ref. Egyház pres- 
byteriuma ma d. u. ez ügyben közgyűlést tar­
tó t, a melyen a meghívás módozatait beszél­
lek meg.

Kossuth Ferencz ünneplése. Budapesten 
a ferencvárosi Kossuth Ferencz asztaltásaság 
fényes ünnepséget rendezett, védnöke Kos 
s u t li Ferencz ti-zteletére. Az asztaltársaság 
tagjai, teljes számban gyűllek össze, hogy fo­
gadjak védnökükét. A nagyterem nemzeti 
zászlókkal volt feldíszítve és K o s s u t h 
Ferencz életnagysága arcképét babér koszorú­
val övedzték. Riadó éljenzéssel fogadták 
K o s s u t h Fereuczet, kit Keszler Etelka 
és Hirsch Jolán üdvözöltek, szép bokrétát 
nyújtva át neki. Az asztalfőnél Fried! Janka 
az asztaltársaság női tagjai nevében nyújtott 
ál. egy óriási-csokrot Kossuth F'erenczaek. 
Majd llir-ch Kornél e'nök üdvözölte, mire 
Kossuth fejezte ki köszönetét és buzdi 
tolta az asztaltársasag tagjait a jótékonyságra. 
Kossuth távozásakor 25 frtot adott szegény 
gyermekek fel ruházására.

*■ Vitas kerde-, Dehreczen városának 
egyik legjobb vitatkozója került ma bajba, el­
csattant vél ménye miatt, Az esetről sajal, a 
helyszínére kiküldött tudósítónk, a következő­
ket Írj I : Ma reggel 7 óra tájban a kény r- 
p acz észak felé néző déli oldalán állt Szent 
kut\ Árpád é< vizsgálta hol az eget, hol a 
járókelőket. A sors odavetette keuyerespajtá- 
sat Beregszászi Józsefet is, nehogy egyedi! 
unatkozzék fél óráig tartó kínos csend után 
Szentkuty Árpád megszólalt, erősen hang­
súlyozván azon körülményt, hogy kiállhutatlnn 
szag kezd terjedni a kenyérpiaczon, minthogy 
Beregszászi nem osztotta teljesen társának 
véleményét, — mert szerinte a szag nem volt 
kiálhalatlan, — ezen feleselni kezdtek, de 
hamar b'végetek a bizonyító eljárást, mert 
Szentkuty kézzelfogha'ó eszközökkel kezdett 
érvelni. A pircsi népség nem barátja a véres 
jelenetnek, igy hát hamarosan szétválasztottuk 
őket, és most a rendőrség gondoskodik arról, 
hogy ne folytathassák rendkívül érdekes vi­
tájukat.

* üuszárlaktanya Debrcczcnben. EgY
régen vajúdó ügy fog a közel jövőben a meg­
valósulás stádiumába lépni. Rendes, katonai 
tudósítónk ugyanis azt Írja, hogy a közös had­
ügyminisztériumban már megállapodtak arra 
nézve, hogy Debreczen katonaságának létszá­
mát egy idehelyezendő huszárezredével sza­
porítani fogják. Katonai tudósítónk azt írja, 
hogy a városra nézve nagyon előnyös volna, 
ha a város közönsége egy huszárlaktanyát 
építene a közös hadügyminiszter óhaja sze­
rint, ki már intézkedett is arra nézve, hogy 
megbízottjai a városi hatósággal és a polgár- 
mesterrel legközelebb megkezdhessék a tár­
gyalásokat. Az épi'endő huszárlaktanyánál 
azonban mégis aggódunk a miatt, hogy a vá­
rosunk érdekei nem fogják a kellő méltányo- 
lást megtalálni, amennyiben a befektetett töke 
nem fogja behozni a kamatokat, s félő, hogy 
a nagy törlesztéses összegek vissza vezetnének 
— a pótadólioz. Különben katonai tudósítónk 
elég tárgyilagosan mondja el, hogy mennyi

forgalmat fog előidézni az idehelyezendő hu­
szár ezred. Véleménye a következő : Egy hu­
szár ezred törzsének 3 századának 1 műszaki 
(pionnier) szakasz és 1 pftikezet parancsnok­
ságnak évi pénzforgalmat (állomány 28 tiszt 
405 ember 460 ló) tisztifizetés 45.000 frt ti: z- 
tilakpénz 15.000 frt, legénység zsoldja és élel­
mezés 80.000 frt, altiszti szolgálati jutalék 
4000 altiszti lakpénz (nős részére) 2.000 frt, 
zab 50.000 frl, széna 20.000 frt, szalma 5.000 
összeg 230.000 frt. Debreczeni laktanya bérc 
28,000 frt. Ezenkívül számításba jöhet a lisz­
tek és legénységnek küldött s itt elköltendő 
privát pénzek, az önkéntes! és dandáriskolák- 
han itt összpontosítandó tisztek és legénység 
kiadásai, t sztiesaládok szükséglete slb. stb. 
Minden esetre kíváncsian várjuk a dolognak 
tovább fejlődését.

* Szélhámos főhadnagy. Kasparides 
Viktor Csehországból származott ide s a kö­
zös hads ‘regben főhadnagyságig vitte fel a 
do'gát. A katonaéletet azonban csakhamar 
megírnia s kezdetben előbbkelő, később kisebb- 
rendű vándorczirkoszokban szerepeli jobb fize­
tés mehett, mint a mennyi egy főhadnagynak 
van. Az egyik cirkuszból elbocsátották s ek­
kor asz.lalos legénynek állott be. Lakolt Tor­
dán, Maroslugason s más kisebb városokban, 
a hová foglalkozása vezette. Időközben valami 
bűncselekmény miatt elítélték s a tordai bör­
tönbe zártak, a honnan megszökött. Egyenesen 
Marosludasra ment. Volt itt neki egy ismerő­
se, Mill ily Móricz, az árendás. Paktálni akart 
vele, de az árendás a szentpéteri vásáron a 
csendőrök kezére játszotta őt s azok vissza­
vitték a tordai börtönbe. A börtönben valósá­
gos réme leit az őrségnek. Mindent összetört 
ér a mikor vasra verték, a vasat magáról le­
szaggatta s Dániel József fogházőrt ugv el­
verte, hogy hivatásának majdnem áldozatává 
lett. Egy ízben a kir. ügyészt is torkon ra­
gadta Végre még:s csak kiszabadult innen. 
Első dolga volt Nagyenyodről levelet írni Mi­
hály Móricznak, hogy két nap leforgása alatt 
küldjön neki 200 frtot, a miért elárulta, kü­
lönben személyesen tesz.i tiszteletét. Hogy ez. 
alatt a tisztelgés alatt mit ért, bővebben is 
megmagyarázta, a mitől Mihály Móricz áren­
dás úgy megijedt, hogy a levéllel egyenesen 
az ügyészséghez fordult oltalomért. Kasparidest 
ismét, letartóztatták s a tordai törvényszékek­
kor zsarolás miatt két és félesztendei fegyha- 
zat mért rá Büntetését Szamosujváli kitöltötte, 
de nem bocsátották útnak, hanem eltolonczol- 
ták. A bíróságok ugyanis, mint közveszélyes 
egyént kitiltották a magyar korona országai­
nak területéről. Hegen el is feledték volt már 
viselt dolgait, csak a czirkuszbeli erőmüvész- 
re emlékeztek, a mikor Tordán ismét megje­
lent s Dugári János törvényszéki szolga házá­
ban vett szállást. Itt ütött rajta a csendőrség, 
hogy most már negyedszer kísérje u börtönbe 
az egykori közösliadseregbeli főhadnagyot s a 
későbbi akrobatát, asztalos legényt és pénz­
hamisítót. Kornidoszről a tordai ívszék újabb 
adatok birtokába jutott, a melyek arra mutat­
nak, hogy a rovott előéletű akrobata oláhok­
ból szervezett pénzhamisító bandát tartott fenn 
s ezt a bandát 'fordáról dirigálta. Belgrádban 
Tódor gyéresi gazdag oláh embernél házku­
tatást tartottak s megtaláltak egy pénzhamisító 
készüléket, a melyből már nagyon sok hamis 
kerülhetett ki. Belgrádan kezdetben tagadott 
és ellenszegült, később azonban megadta ma­
gát s kezdi megnevezni a banda tagjait.

* Mezőgazdasági statisztika. A mező­
gazdasági statisztikai összeíró bizottság teg­
nap délután ülést tartott, melyen az összeíró 
ügynökök munkásságuknak eredményéről szá­
moltak be. Az érdekes kimutatásból közöljük 
a következőket; Debreczen város összes határ­
területe 166.296 hold, 1370 négyszögöl, ebből 
1) mezőgazdasági kezelés alatt van 163,542 
hold 400 négyszögöl, 2) bcltelkuk 492 hold 
1078 négyszögül, 3) utak és vizek, melyek a 
város tulajdonát képezik 2261 hold 1492 négy­
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szögöl. Szántóföld van 13.156 parczella 73,709 
hold 473 öl, ennek kataszteri tiszlajövedelme 
541,472 frt 95 kr ; kert 1180 parczella 73,709 
hold 37 öl, tiszlajövedelem ebből 2971 frt 17 
kr ; rét 5300 parczel'a 16647 hold 1288 öl, 
ennek jövedelme 58540 frt 87 ki-. Szőllővej 
tényleg be lett ültetve 1709 parczella 874 hold 
1041 öl, ennek tisztajövedelme 6589 frl 92 
kr. Szöllővel beültettek, de kiirtottak 64 hold 
földet. Legelő van 2096 parczella 48,374 hold 
824 négyszögöl : jövedelmezett 98.311 frt 91 
krt, erdő 2645 perezella 16728 hold 1291 
négyszögöl, jövedelme 22889 frt 08 kr. Nádas 
361 parczella 1163 hold 1149 négyszögöl, jö­
vedelme 3220 frt 70 kr. Földadó alá nem esik 
2177 parczella 9169 hold 67 négyszögöl. Az 
összes területnek 28615 parczellanak jövedelme 
733.996 frt 60 kr. Jószágállománya 1895. év 
végén : szarvasmarha 18820 ló 8824, szamár 
27, összvér 1, kecske 11, sertés 24138, juh 
28857, baromfi 68816, méhkasok száma 1264 
A Hortobágyon legelt 1895-ben 14,104 szarvas- 
marha, 4607 ló, 7081 sertés és 24662 juh. — 
A napokban az érdekes kimutatás, — amelyre 
legköze ebbi számú kban még visszatérünk, — 
teljesen elkészül, úgy hogy felküIdhoti a mi­
nisztériumnak, illetőleg az országos központi 
statisztikai hivatalnak.

Az iparos-kör tánczvigalma. Az iparos­
kor állal február 2-án, vasárnap a Bika-szál­
loda dísztermében tartandó zártkörű ténezvi- 
galomrn a meghívók szótküldettek. Ha valaki 
netalán meg nem kapta volna és arra igényt 
tart, szíveskedjék e végeit S z ed 1 á k József 
ur piacz-utczai üzletében fordulni.

* Felülfizetések a karton bálon. A debre­
czeni jótékony nőegylet állal 1896 jan. 18 án 
tartott kartonbál számadása: 1. Belépti jegye­
kért és Páholyokért 274 2. felülfizetések 95. 
összesesen 369 forint. Kiadások : 1. Terem dí­
szítéssel 150 frt. 2. Czigány 20. 3 Nyomda 
költség 31 frt 50. 4. Bélyegek 12. 5. Szalagok 
12. 6. Rendőrség 10. Eljáró stb. 7 marad tisz­
ta haszon 126 frt 50 kr. Felülfizetést teljesí­
tettek : Augsburg! légszeszgyár 14 frt. Stenfcld 
Aulai 10. Géczy Endre 8. Dr. Kola Jánosné 6. 
Özv. Szabó Lajosné 5. Dr. Fráter Imre 5. S. 
Szabó József 4. Kaszanyitzky Fndréné 3. Dr. 
Wolaffka Nándor 3. Dr. Szőllőssy Bé'a 3. özv. 
Hegyi Mihály né 3. Veresné Szatmary Teréz 2. 
Darvas Bay Erzsébet 2. Varga Kálmán 2. 
Fischbem lgnácz 2. Fried Emil 2. Reichmau 
Ármin 2. Fáik Lajosné 2. özv. Fried Károlyné 
2. Barcsav Sámuelné 2. Csiffy Katalin 2. 
Benyáls Emil 2. Buzágh János 1. Horváth Já­
rt .s 1. Erdey Jánosné 1. Riesz Lipótné L 
Sesztina Lajosné 5 frt. összesen 95 frt fogad­
jak a nemes leikü felülfizetők az árvák nevé­
ben és az egylet hálás köszönetét. Debreczen 
1896 január 25, Szűcs Kálmán nőegyleti. 
pénztárnok.

* Vasúti lopás. Nagy port vert fel annak 
idejében az a liir, hogy a helybeli vasúti állo­
máson nyomára jöttek egyes apróbb tolvajlá- 
soknak. A vasúti őr egy este éppen akkor fogta 
el Szilágyi Gábor 45 éves cserépvetőt 
mikor egy zsák szalmával igyekezett elillant. 
Felkisértr a főnökhöz és addig mig bent járt 
átadta megőrzés végett terhével együtt F o g a- 
r a s i István váltóőrnek. Mire a vasúti őr 
kijött a tolvajért, már akkor, de még mielőtt 
eltűnhetett volna a pályatestről, hamarosan 
elcsípték okkor töredelmesen bevallotta, hogy 
F o g a r a s i, aki őt szökni engedte, nek- 
sógora és épen 6 állalajulott az almához. 
Ekkor Fogarasi is beismerte a segédkezést, de 
a végtárgyalás folyamán erősen tagadott. A 
tanuk által a törvényszék beigazolva látta a 
bűncselekményt és Fogarasit hat havi 
börtönre és 3 évi hivatalvesztésre sógorát 
Szilágyi Gábort pedig három havi bőr
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lőore és három évi hivatal vesztésre ítélte. 
Szilágy' nem nyugodott meg az ítéletében.
A királyi ügyész szintén fellebbezett még pedig
súlyosbításért.

* Névszerinti szavazás Szegeden v
szegedi városi közgyűlésen a névs-érinti szava­
zást ugyancsak furcsa módon eszközük. Az 
egyik oltani napi lap szerkesztőségébe ugyanis 
egymásután kél levél érkezett be, a melyekben 
képviselőtestületi tagok kijelentik, hogy ők je­
ni sem voltak azon a közgyűlésen, a melyen 
a nevük ott szerepel az igennel szavazók kö­
zött. Az egyik levél igy szól : Folyó hó 24-én 
olvastam a *Sz. N. ból, hogy én igennel sza­
vaztam, holott azon a gyűlésen jelen se vol­
tam, tehát azon közlést nem igaznak nyilvá­
nítom. Nemisovits György, köztörvényhatósági 
bizottsági tag.« A vámmszövetség tárgyalása 
alkalmával különösen az iparosok neveit sin- 
kófahák be az igennel szavazók közé. Ez egy 
I-is csalás ugyan, de hát mi ne volna megen­
gedve az ilyen kurrupeziós világba?

* A szepesi és ebes! egyesült gazdaságok 
tegnap délután tartották meg évi rendes köz­
gyűlésüket a városgazdái hivala'ban. A gyűlés 
nagyon látogatott volt es nagy érdeklődés 
mellett folyt le. Elnöknek a nemrég elhunyt 
búzás Elek helyett megválasztották V á- 
c /. y János, közbirtokosság! alelnökuek pedig 
Hut flesz Kázmért. Ezután Rá ez Géza 
jegyző olvasta fel évi jelentését, a melyet a 
kózgvü'és egyhangúlag tudomásul vett.

* Öngyilkossági kísérlet Mint a II. ke­
nheti rendőrség ulján értesülünk az éjjel egy 
iparos tanoncz öngyilkossági kísérletet követett 
el, mindenféle komolyabb baj nélkül. A Cso­
konai uiczán lakik S z a 1 a y János gépész- 
Nála lakik Kiss Lajo, gépész inas. Az este 
rendes időben 9 óra után mindannyian lefe­
küdtek, de 10 óra tájban S z a I á y t feléb­
resztette tanonczáuak hangos kiabálása, Rosz- 
szat sejtve maiik szobája fc'é indult és ott 
legnagyobb csodálkozásra lakóját ágyán kívül 
a földön fekve találta — a mint egy bics 
kát próbálgatott beleszarni magába, közbe 
közbe hangosan kiabált. Gazdájának megjele 
nésére eldobta a kést és kiakart ugrani az 
ablakon De ez rázárta az az ajtót és a reg­
geli bevárva jelentést tett a rendőrségnél. Az 
öngyilkos jelöltet valamint a kést is gondozása 
alá vette a rendőrség.

* Jurisich sirja Boszniában. Báró Malco 
nies Kam illő a bihácsi régi kaik. templom­
ban, mely most mohamedán mecset, ráakadt 
Jurisich Miklós és Farkasicsnak, Kőszeg hős 
védőinek sírjára, kik 1532-ben a Budavár e - 
foglalása után liécs alá induló Szolimául út­
jában oly vitézül fóltartóztatták. A lelet va­
lódiságát czimerek és sirföliratok bizonyítják 
Malcomes báró a kriptában levő csontokat uj 
koporsóba helyeztette el és kegyeletes temetést 
rendezett a bősök földi maradványának

Kőmivea bál Szombaton zajlott le a 
Margit-fürdő termében a kőmives ifj uság bálja 
A bálon jelen voltak: Aszonyok : Nagy Gábor, é 
Horváth Jánosné, Riczó Gyuláné, ifj. Németiné 
Karsai Andrásné, Mészáros Györgyné, Kiss Sán- 
Jorné, Fekete Gabornő, Debreczeni Dánielné 
Molnár Andrásné, Bállá Jánosné, özv. Farkas 
•Gnusné, Szabó Józsefné, Szabó üáünlné, Dó 
nes Józsefné, Ménes Kálmánné, Kovács Fe- 
renezné, Regln Jánosné, Kazai Péterné, Poe, 
Andrásné, Rátöri Gáborné, Szekeres Istvánná, 
szatmári Jánosné, Szentimrey Gáborné, Duka 
Istvánné, Kerek Jánosné, Juhász Gáborné, Fe­
kete Istvánná, Székely Gyuláné, Örökös Jánosné 
Varga Mihályné, Nagy Kálmánné, Nagy Jánosné 
1 ‘»'ősin Istvánné, Kiss Gyuláné, Szilágyi Já- 
n°sné. Leányok: Nagy Juliska, Karsai 
z-suzsika, Mészáros Erzsiké, Kiss Jolán, Fe­
kete Róza, Molnár Mariska, Dalia Zsófika, Far­
kas Erzsébet, Szabó Róza és Jolán, Varga 

1 *n, Kazai Ágnes, Horváth Róza, Gacsárdi

Juliska, Nagy Juliska, Sas Róza, Varga Zsu­
zsika, Balog Eszti, Erdei Jolán, Kecskés Rózsi, 
Bagdi Anna, Győri Erzsébet, Kecskés Irma, 
Sáfrány Jolán. Kovács Eszter, Szathmári Ju­
dith, Porcsin Erzsébet, Kerekes Anna, üarta 
Irma, Ménes Irma, Ki-s nővérek Szűcs nővé­
rek. Győvy Anna. Rácz Jolán, Molnár Mária, 
Feliér Jolán, Perge Jolán, Dániel Rózsi, Dá­
niel Vilma stb stb. Az első négyest 80 pár 
tánczolta.

* Halálozás. Vettük a következő gyászje 
lentést: Fájdalomtelt szívvel tudatjuk kedves 
felejthetettlen jó anyánk, nagyanyánknak, ányós 
nak, és szeretett testvérünk, néhai Kovács 
Dánielné született Sesztina Terézia asz on y 
nak, folyó hó 24 esteli 6 órakor életének 68- 
ik, özvegységének 8-ik évébe, rövid 
dés után történt csendes elhunytál. Kedves 
halottunk porrészeit, folyó hó 26 án délután 
2 órakor a nagy uj ntez ai 1594-ik számú há­
zunknál, tartandó rövid ima után, a Kossuth 
utczai temetőben fogujk örök nyugalomra he 
lyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat 
barátainkat s jó ösmevőseinket szomorú szív­
vel meghívjuk. Debreczeu 1896. Január hó 15 
én. Gyermekei: Emma férjével Karácson Kál­
mánnál és gyermekeik : Gyula nejével Fieher 
Gizellával és gyermekeik;. Testvérek Sesztina 
Lajos nejével Beör Julinánával és gyermekeik: 
Sesztina Károly; Sesztina Amália férjével Spirco 
Ágostonnal. Ég angyala őrködjék drága porain! 
A temetést Dankó M lem, int. rendezi.

Bgy ügyes pénztárosáé kerestetik 
Kontsek Géza Kossuth-utczai füszerüzletébcn.

Táviratok,
Oszággyülés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest jan. 28.

Ülés kezdete délelőtt ti-z órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők :J o s i p o v i c h Géza, Balogh 

Pál, Schober Ernő.
A kormány részéről jelen vannak Bánffy, 

Perczel, Dániel, Wlassics és Lukács László 
miniszterek.

A képviselőház mai ülése nagyon izga­
tott volt ; még mindig Miklós Gyula botránya 
tartotta izgatottságban a kedélyeket.

Legelőször Kun Miklós szólalt fel a 
bodvnvölgyi vasul ügyében. Kijelentette, hogy 
az összes hal. javaslatukat magáévá teszi, s 
pártolja, mert azok a korrupezió megszünteté­
sét czélozzák. — Kívánja a főispáni titkárok 
fizetésének törlését.

B u s b a c h Péter [szerelte volna, ha 
Ugrón Gábor és Csáky Albin gróf indítványa 
kissé később történt volna, de nem most. — 
(Óriási zaj balfelöl. Hangos felkiáltások : Per­
sze, tudjuk 1) Ez okból nem pártolja a hat. 
javaslatokat s különösen ahoz nem járulhat 
hozzá, hogy az összes viczinális vasulakra vo­
natkozó okiratokat Jegy parlamenti bizottság 
vizsgálja felül. Ö úgy vélekedik, hogy egy eset­
ből nem lehet következte'ni, s felhozta pl. azt 
is, hogy a bo'dogult vasminiszter, Baross Gá­
bor sein Iái ott veszélyt abban, hogy képvise­
lők és közhivataluokok vasúti konczessiókat 
kapjanak.

Dániel Ernő kereskedelemügyi minisz­
ter szólalt fél ezután, s elmondotta, hogy a 
bodvavölgyi vasúti konczessziót a műszaki 
tanács elfogadta, úgy a mint a tervezetben 
volt, — Tahiddal, de ugyanez okból is a tőkét 
40.000 írttal leszállította, Kijelentene, hogy 
nemcsak Miklós Gyula főispán, de bárki 
más is megkapta volna az előmunkálati enge­
délyt. Egyesek visszaélései miatt pedig nem 
lehet a kormányt vádolni. Hogy Miklós 
Gyula főispán és Szabó Józsefet ügyvéd 
meg akarták egymást csalni, vagy ki akarták 
egymást játszani, az az ő dolguk, de hogy össze 
vesztek, ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy 
nem kaptak konezot, a melyre pedig számí­
tottak.

S z a 1 a y Károly beszélt a miniszter 
után és határozati javaslatot nyújt he az iránt 
hogy az igazságügy miniszter utasítsa a mis­

kolcit ügyészséget, hogy haladéktalanul indít­
son e botrányos ügyben vizsgálatot.

V a r g i c s Imre szintén elitélőleg nyi­
latkozik, s pártolja Csáky Albin határozati 
javaslatát, úgyszintén V á r a d y Károly, Bar­
iba Miklós és Hermann Oito pótlé- 
lékait is.

Kossuth Ferencz állt fel ezután s rend­
kívüli hatású beszédet tartolt, melyet általá­
nos figyelemmel hallgatott meg a kepvise'őház 
Odanyilatkozott, hogy most pártkülümb- 
s é g nélkül kell a képviselőházra háramló 
árnyékot elhárítani. Nem keresem — úgy 
mond — a botrány kútfejét, de nagyobb bot­
rány lenne akkor, ha a vizsgálatot nem ren­
delnek el. (Zajos tetszés, hosszas éljenzés 

szenve- mindenfelől. Pártolja Bart ha Miklós, Her- 
" ’ mann Ottó, stb. határozati javaslatait.

Ülés vége délután két órakor .

Miklós Gyula bukásához.
Bpest, jnn. 28. (A Debreczeu ered táv.) 

Csak most szivárognak ki a hivatalos körök­
ből Miklós Gyula bukásának előzményei.

Budapesti tudósítónk a legmegbízhatóbb 
forrásból jelen' i most Miklós Gyula borsodi 
főispán bukásának egyik érdekes epizódját.

A napokban Perczel belügyminiszter a 
bodvavölgyi vasút ügyében sürgönyileg magához 
hívta Miklós Gyulát, ki egyenesen a miniszter­
elnöki szobába ment, bol I öt-bekkel együtt 
Bánffy Dezső is jelen volt.

Miklós (iyula a miniszterelnöknek ke­
zet nyújtott, ki habozva bár, de mégis el­
fogadta.

— Beszéltél mára belügyminiszterrel? — 
kérkezé Bánffy.

Nem felelte Miklós de megizentem neki, 
hogy itt vagyok.

A jelenvoltak erre egyetértőén összenéz­
lek, majd megmagyarázták a helyzetet M t k- 
lóénak, ki azonnal megírta lemondását, 
még ott a miniszterelnöki szobában.

Miklós Gyula a Házban,
Budapest,jan. 8. A borsodi kényur bu­

kása ma még mindig izgatottságban tartja a 
kedélyeket. A felszínen lévő botrányhoz ma 
meg újabb is járult, — melynek megint csak 
a bukott kényur a hőse.

Ma a képviselőház folyosóján játszódott 
le az izgatott jelenet Bart h a Miklós és 
Miklós Gyula köz1.

A volt borsodi főispán ugyanis a képvi - 
selőház mai ülésé alatt megjelent a foiyosun a 
képviselők és hírlapírók általános meglepeté­
sére, kik nem tudták elképzelni, hogy mit ke­
reshet ott Miklós Gyula.

Mikor Bariba Miklós a folyosóra lé­
pett, hirtelen odaugrott a dühtől tajtékzó bu­
kott főispán.

— Hogy lehet valaki! elitélni kihallgatás 
nélkül ? — kérdezte tőle izgatott hangon.

— Bizonyíték a közjegyzői okirat —- fe­
lelte Hartha Miklós nyugodthan6on.

— Azt becsempészték —kiáltotta Mik­
lós Gyula, de többen tiltakozó hangon szól 
tak közbe, mi kissé lecsillapította a dühöngő! 
ki nemsokára ezután eltávozott a folyosóról.

Miklós Gyula nyilatkozata.
Budapest, jan. 28. A borsodi bukott főis­

pán a budapesti lapokban ma teszi közsé nyi­
latkozatát, mely szerint az ő becsületét a tör­
vény fogja megvédeni.

A kormánykörökben izgatottan várják a 
dolgok további fejlődései.

este
dór

A nemzeti párt
Budapes1,jan. 28. A

ultimátuma.
jan 28. A nemzeti párt tegnap 

tartotta értekezletét Horánszky Nán- 
elnöklete alatt.
Az értekezleten kimondottak, hogy teljes 

erővel fognak harczolni a kormány elten .
A nemzeti párt eme határozata igazolja 

azt, hogy a béketárgyalások teljesen hajótörést 
szenvedtek.
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MUTATÓ TÁBLA.
FttcKetlensé gi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3—ti óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egy ea illet ..Otthona“ a kcresk-
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

“éHön > .. , 11—12 óráig.
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) g_n úrái
Fen teken )
Szombaton)

1) élűt á n :
Minden hétköznap 2—6 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Január 29. Az orvos-gyógyszerész-egylct bálja 

az „Arany Bika“ dísztermében.
Január 25. Kömives iparosok es segédek tái.cz- 

vigalma a „Margit fürdő“ nagy termében.
Január 25. A polgári kör bálja az „Arany 

Bika“ dísztermében.
Február 2. Az iparos kör bálja az „Arany Bika,- 

dísztermében.
Február 9. A fodrász segédek bálja a Koro­

nában.
Február 15. A függetlenségi és 

48-as párt bálja a ,,Korona" díszter­
mében.

Irodalom és művészet.
Millenniumi A'bum. A millenniumra 

irodalmi disztnunkák között első helyet foglal 
az az album, melyet ma kaptunk. A Magyar 
Hírlap szerkesztője, Fenyő Sándor szerkesz­
tette es a Magyar Hírlap adja ki előfizetőinek 
teljesen díjtalanul. A nagyterjcdelmü, több 
mint kétszáz ilusztráezióval diszitett nagysza­
bású albumban a következő illusztris nevek­
kel találkozunk: Apponyi Albert, Széli Kálmán, 
Tisza Kálmán, XVekerle Sándor, Schlauch 
püspök, Karsay püspök, Szász Karoly, püspök 
Ferencz József püspök, llelfy Ignácz, Horánsz- 
ky Nándor, Horváth Gyula. Gelléri Mór, Bar­
tók Lajos, Bársony István, Brúdy Sándor. Gát - 
dunyi Géza, Szomaházi István, 11 entailer Lajos, 
Endrődi Sándor, Bellái .Jenő, Hevesi Lajos, 
Tóth Béla, Benedek Elek, Ka ló Antal, Netné- 
nyi Ambrus, Szomory Dezső, Keglevich István 
gróf. Nopcsa Elek báró] Ilubay Jenő, Rohon- 
czi Gida, Illyés Bálint, Lnotus, Münnieh Aurél 
Kulin Sámuel dr„ báró Salman Jenő, Márkus 
Miksa, Lövik Károly, stb. slb. A gyönyörű 
illusz trácziókat Feszti Árpád, Faragó Ödön, 
Jászai, Alters, Homicskó, slb. készítették. A 
pompás nagy album ára 2 frt, de a Magyar 
Hir ap előfizetői — az újonnan belépők is 
akik február — márczius április hónapokra 
3 frt 50 krral előfizetnek — mint emlitetük, 
díjtalanul kapják meg a kiadóhivataltól Buda- 
best, V., Honvéd-uieza 4. sz.

A dcbreczeni ev. ref. elemi 
iskolák története.

— 1708-tól a jelenkorig. —

Iskolák keletkezése. Iskoláztatás. —
A 11 tani'ók évi fizetéséül 500 Irtot, lakást 

és failletményt, a lány lani'őknak pedig 000 
frt lakást és tűzifát javasol.

E fizetést maga a vegyes bizottság is 
koveselte, mer a vidék jobban dotálta tanítóit, 
de az anyagi keret, melyben mozognia kellett, 
Htját zárta a terjeszkedésnek, azt mondván 
még ez is tetemes áldozatot igényel úgy a 
város, mint az egyház részéről, de legalább 
erőnket nem múlja felül.«

A kölségek fedezésére az egyház — az 
állami adó alapján — «egyházi és nevelési 
tartozás« czim alatt — 10 s..'.zalék pótadót 
fog kivetni, mely pénztárnak évi jövedelmét a 
város által fizetem! > 10,000 frt jám'ékkal
24,000 írtban állapítja meg. A mi e 24,000 
írtból az évi költségek fedezése u'án fenmarad, 
az az. ingyeniskoláztatás c/.óljaira te't adotná-

mányokkal s a vidéki birtokosok gyermekei 
tanításáért szedendő díjjal együtt az u. n. 
»ingyeniskoláztatási tartalék 
p é n z t á r«-hoz csatoltassék.

E javaslatot a r. b. főbizottsága egészé­
ben elfogadja s óhajtja, hogy ez már a jövő 
évben életbe i« lépjeu. Minthogy pedig az éven­
ként (7 évig) felállítandó uj iskolák felépülé­
séig az iskola körök szerint megállapított lét­
szám maximumára a tanítók nem számiihatnak 
s mivel ez épen azért nagyobb munkát és több 
szorgalmat is igényel: annálfogva a feles 
számú tankötelesektől az illető tanító a »tar­
talék pénztárból« évenként fize­
tendő méltányos kárpótlásra joggal szá­
míthat.

Ezen intézkedés csakugyan életbe is 
lépett az ingyeniskoláztatással együtt s a 
növendékek többletéért, vagy is a megállapitot' 
létszámon belül levőkért, minden gyermek 
tanításáért 2—2 frtot fizettek a tartalék pénz­
tárból »jutalom« czimén.

A fentebb kivonatosan közölt bizottsági 
javaslatot az egyházi közgyűlés is elfogadta, a 
városi közgyűlés elvben magáévá tette s 
kiadta a közgazdasági bizottmánynak vélemé­
nyezés végett.

A közgazdasági bizottság aztán úgy 
oldota meg a kérdést, hogy a mennyiben a 
város által adandó évi 10,000 frt csak ingat­
lan alapra helyezhető biztos kilátással —■ fede­
zetül felajánlja 1000 cat. hold földet három 
darabban u. in.

1. Az ecclesia földe, Ondód és métái ut 
között eső rész.

2. vasút és Sze.pes közti rész, miután ez 
1000 holdat nem tesz ki.

3. A nullái úttól délnek eső részéből lesz 
a kiegészítő rész kihasítandó.

Ez az ev. ref. egyház rendelkezése alá 
bocsáltatik oly módon, bogy a tulajdoni jog a 
városi közönség részére fentarta'ván, a ref. 
egyház haszonélvezeti joga ezen föld területre 
bekebeleztelhctő azon feltétel alatt azonban, a 
jövedelem kizárólag csupán az elemi ingyen 
iskoláztatásre fordítható, a debreczeni ev. ref. 
egyház elöljárósága által kijelentetvén, bogy a 
mennyiben ezen birtok után adó lenne fize­
tendő az ebbéli terheket a ref. egyház vise­
lendő

Ezzel egyidejűleg a 11 leány és 2 fiú 
tanító részére a város által eddig adni szokott 
1612 frt fizetése megszűnik, az eddig élvezett 
fa illetmény a régebbi iskolák tanítói részére 
is biztosíttatni fog. Minthogy pedig a városi 
pénztár állása nem engedi meg, hogy egyszerre 
állíttassanak fel az iskolák, az egyházlanács 
közbejöttével kijelölendő helyeken : a szükség­
hez képest időnként alkalmas helyiségek bérel­
tessenek ki. (városi jegyzőkönyv 1868—337, 
szóm.)

Ez volt ama nevezetes intézkedés, mely 
az elemi iskolák számát szaporítani s az iskola- 
ügyet előbbre vinni volt hivatva. S jó hatása 
nem is nem maradt el, sőt kiszámilhatlan 
hasznot s megbecsülhetetlen áldozatot hozott 
a népnevelés oltárára.

S most, ha 27 év múlva visszatekintünk 
erre a korra, egy határkőnek tetszik az az 
év, a muH s jelen között, a hajnal volt az, 
elválasztván a világosságtól s szelíd fényéve 
biztatólag intett, a szebb jövő felé ; első hír­
nöke volt iskoláztatás ügyünk tavaszának.

Az uj i«ko ák egymás után nyíllak meg, 
a szegény emberek nem vonakodtak többé 
iskolába adni gyermekeiket, nem kellett tandi 
jal fizetni, mi egyik legfőbb oka volt az isko­
láztatási hanyagságnak:

Mindjárt az első években nem látszott 
meg a jó hatás. Ugyanis.

(Folyt, köv.)

Törvényszék.
Biinügyi végtárgyalások. Szerdán : a 

harmadik teremben özv. Kántor Józsefné s 
társai ellen magán okirat hamisítás mialt ; 
Saja Sándor ellen tűzvész okozása miatt. — 
Ugyanaz napon a 11. teremben Kovács Imre s 
társai ellen gondatlanságból okozott ember­
ölés miatt ; Báchalter Andor s társai ellen

párviadal vétsége miatt. Pénteken a lll-ik 
számú teremben Klein Áron és társa ellen 
csalas és más büntetendő cselekmény miatt • 
a Il-ik teremben Cseréb Imre ellen ; László 
Ferencz s társa ellen lopás büntette miatt. 
Csütörtökön Ítélethirdetések lesznek.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Január 23-
a,i Hízott sertés Arak : I. Magyar első rendít 

Öreg nehéz (páronkiut —400 klgrou felüli súlyban 
— —krig. 2. öreg közép (páronként B00—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal uehéz (pároukiut 32C 
klgrou felüli súlyban) 50—61—krig. 4. Fiatal közép pá- 
ouklnt 250— klgr, súlyban —45 —krig. 5. Fiatal
könnyű (páronkiu 250 klgmig terjedő súlyban)-----
kon felüli súlyban) 44.—45 krig. 7, Közép (pároukin) 
22!) —280 kilgr, súlyban) 45.-46. krig. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 4d.—44 krig, 
seriabi : 0. Nehéz (pároukiut 200 klgrou felüli súlyban 
48—40—krig. 10. Közép (pároukiut 220—260 kgr. súly­
ban) 45—46—kri :. 11. Könnyű (páronkiut 220 klgig (er­
edő súlyban) 44—45 krig Sertés létszám 1896. évi jan. 
hó 20. napján volt készletben 33311 db. 1896 év jan. 
hó. 20-21-dik napján felhajtatott 1078 darab. 1896 
jan. hó 21-dik. napján elszállittatott 175 drb. 1896. 
anuár hó 22-dik. napjára maradt készletbe, 134214 drb 
Forgalom nncs.i

* Húskivitelünk Törökországba. A
külügyminisztérium felhívására a belügyminisz­
ter, mint erről Debi eczen vá.osát átiratával 
értesíti, Konslantinápolyba és Törökország te­
rületére, friss vagy besózott húst csak egész­
ségi igazolványnyal lehet szállítani. — Ez in­
tézkedésre a most napirenden levő állatbeteg­
égek ad tak okot.

Szerkesztői üzenet
H. C, [Helyben.J Bizalmas soraira azt válaszol­

hatjuk, hogy a folyton levelével alkalmatlankodó, 
magát magasabb vasúti állás betöltésére hivatott ur 
nem csak hogy nagy szellemi szegénységben szenved, 
de nem is tudja megkülözböz telni a a illik és nem 
illik fogalmát, sőt tolakodó.

E—i M—d (Helyben). Valóban, a szeretetne- 
méltóságig figyelmes barátnője iránt. Ez igen szed 
öntől. Ámbár ott mi sem vagyunk idegenek, s őszin­
tén mondhatjuk, hogy jelen esetben nincs szükség a 
gardes darnesre. Avagy csak tréfa ez ? mi is azt 
hisszük-

V—a D— ti. (Miskolcz). Kérésének szívesen ele­
get tennénk, de technikai akadályokba ütközik, más­
részt pedig híreinket sohase jelezzük, hogy az kitől 
eredt. Czikk alá, ha az rövid is szívesen üdvözlet!

Apolló. Kedves levelére, melyről már azt hit­
tük elveszett, a napokban válaszolunk.

F (Helyben.) Versében nincsen gondolat, s a 
mi a végén felcsillan azt már Pósa Lajos tavaszszal 
szebben megírta.

Sz . . . . Béla. (Helyben). Nem illik szegénykét 
annyi sok levéllel úgy megzaklatni . . . Ha igazán 
olyan érzelmeket táplál ön iránta, mint a hogy írja 
úgy mondja el ezt ő neki magának.

Mulatságok.
A polgári kör bálja

Egy igazi magyaros izü mulatsághn vo!t ré­
sze szombaton Debreczen város közönségének, 
Magyaros jó kedv, magyar zamat és nagyobb 
részt magyar tánezok is dominállak. A ma­
gyar keringő például olyan szép táncz, hogy 
bármely előkelő bálunk tánezvendjében helyet 
foglalhatna. A sikerben nagy része van a 
buzgó rendezőségnek, mely valóban mindent 
elköve'ett. A jelenvoltak közül sikerült fel 
jegyeznünk a következőket: Szekeres Jánosné 
Kuczik Gáborué, Tóth Józsefné, ifj. Ungvári 
Istvánná, Jobbágy Jánosné, Balog Sándorné, 
ilj. Szatmári Józsefné, Pösalaky Mihály né, 
Orbán Józsefné, E. Nagy Bálintne, Ormós 
Gáhorné, Medgyaszav Sándorné, Kerékgyártó 
Sándorné, Kun Jánosné, Deák Péterné, Jan- 
kovieli Imréné, Nagy Gáborné, Kiss Gyuláné, 
Kecskés Andrásné, Vilmányi Józsefné, Kozma 
Pálné, Szép Kálmánná, Gyöngyi Gyuláné, Kor- 
pási Józsefné Sző'ősy Gyuláné, Kiss Péter né,
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Szép Józsefné, Nagy Imréné, ‘stb. Leányok: 
Konkoly Etelka, Korpás! nővérek, Szentesi 
Juliska, Szekeres Róza és Erzsiké, Kuczik Gi- 
zela, Balog Esztike, Katona nővérek, Kovács 
Juliska, és Zsuzsika, Püspöki nővérek, Kovács 
Katicza, Pósalaki nővérek, Sári Irma, és Róza 
Szőlősi nővérek, Kenderesi Sarolta, Kerékgyár, 
ió Emma, Jankocich Sarolta, Kecskés Róza, 
Szép nővérek, Vilmányi Juliska, Kozma Juli-, 
ána, Gönczy Ilona, és Mariska, Szép Juliska stb- 
A fesztelen mulatság, melyhez a talp alá va­
lót Rácz zenekara szolgáltatta, jócskán be­
nyúlt a hajnali órákba.

A czipósz iparosok bálja A „Korona1 
terme megtelt mulatni vágyó közönséggel a 
czipész iparosok bálja alkalmából. A sikerült 
mulatságon jelen voltak uszonyok: Horváth 
Eduárdné, Fekete Lászlóné, özv. Tóth Sándor- 
né, Kabni Istvánné, Kis Józsefné, Lelki András 
né, Tóth Imréné, Úri Andrásné, Gránicz Ist­
vánná Lozsi Ferenczné, Vértesi Istvánné, Var­
ga Istváné, stb. slb.

Leányok; Hanobik Zsuzsika, Szécsi Mariska 
Bontanai Rnzsika, Novák Ilona, Varga Juliska, 
Kerékgyártó Ilonka, Elek nővérek, Tanna nő­
vérek, Baranyi Esztike, Kiss Zsuzsika, Man- 
czin Borbála, Török Klára, Szalai Mariska, 
Tóth Juliska, Hüse Sarolta, Kovács Juliska, 
Molnár Juliska, Szilágyi Juliska, Szilágyi Ma­
riska, Gránicz Jolánka, Horváth Mariska, Hor­
váth Esztike, Patai Piroska, Leszkai Piroska, 
stb. stb.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

Irta
— Regény. —
Vértesy Ameld.
(Folytatás)

— Ha én mondom nagyságodnak, hát 
az szent.

A vén bürokrata még összébb huzza rán- 
csos homlokát. Semmikép sem tetszik neki ez 
a társaság. Micsoda gondolat volt az Ilajnó- 
czyéktól ilyen társaságba hívni meg őt ?

A királyi tanácsosné ő nagysága látja a 
redőkct a pénzügyigazgató ur homlokán, de 
lát egyebet is, a mi mind elkeseredését növeli. 
Úgy veszi észre ő nagysága, hogy az alispán 
nagyon kevés tiszteletet tanúsít ti nagysága 
háza iránt. Konyérgolyúkkal dobál a szemközt 
ülő miskolczi leányra. Arra aztán a leány is 
neki bátorodik s ti is dobálni kezdi az alispán 
urat és nagyot nevel, ha jól eltalálja.

Ö nagysága a királyi tanácsosné nem 
tudja, hogy merre fordiisa el szemeit ettől a 
botrányos magaviselettől ; mert bármerre for- 
ditsa, mindenütt elkeserítő dolgokat lát. A 
számvevőné kezébe fogja a libaczombot s úgy 
vágja le róla a húst. A számvevő minden em­
bernek a szavába vág s minduntalan hetykén 
ismétli :

— De ha én mondom.
A tiszteletes ur, a kit egészen megzavart 

ö nagysága szigorú pillantása, már a második 
pohár vörös bort döntötte . uz abroszra. Cse­
repes András uram pedig, a ki eddig csönde­
sen iszogatott, nagyon hangos kezd lenni s 
nagyon barátkozik a királyi tanácsos úrral :

— No nász uram, nem koczczintunk ?
Olyan sűrűn koczczintgatnak, hogy egészen 

bele melegednek.
— Jó lenne ezt a kabátot levetni, nász 

uram, véli a lakatos, a kinek már nagyon tö- 
rülgetni kell a homlokát.

— Hát vessük le, nász uram, egyezik 
bele a királyi tanácsos ur is.

De még jókor oda száll a Cserepcsné in­
tő pillantása s szelíd szava :

—■ András.
A két boldog nászapa hát csuk kabátban 

folytatja tovább a pityizálást :
— A fiatalok egészségéért, nász uram.
— Azért, azért, dadog a királyi taná­

csos ur.
S összecsókolóznak. Mire a számvevőné 

oda szól a fiatalokhoz :

— No Géza, most már ti folytassátok.
A jókedvű mézeskalácsos leány is be­

lekiált :
— Folytassák, folytassák.
A menyasszony sápadtan, mozdulatlan ül 

ott székén, mint valami trónjától megfosztott 
királyné, a kit körülfog a csőlelék. Undor 
szállja meg lelkét. Hová jutott! Ezek közt kell 
neki ezentúl élni, lealacsonyítva, hozzájok sü- 
lyedve, tűrni faragatlan szokásaikat, tréfáikat ? 
És tűrni annak a társadalmi osztálynak gú­
nyos mosolyát vagy szórakozását, melyből ed­
dig ö oly büszkén kimagaslott? Hát ez lesz 
ezután az ő élete?

XI.
A mint az ebédnek vége lett, a pénzügy- 

igazgató ur mindjárt eltávozott. Nagyon saj­
nálja, de ha halaszthatatlan hivatalos ügyek.

— Csapja a pokolba a hivatalos ügyeit 
most az egyszer, nagyságos uram, tanácsolta 
neki a jókedvű örömapa, a boldog lakatos.

S még a gombjánál fogva is visszatar­
tott egy darabig, a mi nagy elszörnyedést 
okozott a magosrendü tisztviselőnél s Haj 
nóczyné ő nagyságát is mélyen fölbáboritotta.

Szegény nagyságos asszony, azt sem 
tudja, merre ügyeljen már, mert a férjére is 
föl) vást vigyázni kell, annyit iszik az a gyámol­
talan ember, hogy baj lesz belőle, arcza már 
egészen sötéivörös.

Jó lesz már végét vetni ennek a mulat 
Ságnak. Meg megüti a guta újra azt a sze- 
renscétlent. Csak már mennének, ü nagysága 
már szólni akar a leányának.

De nem, mi az ? C'.igányok jöttek. Mit 
akarnak ? Ki küldte?

— Iostálom, a méllóságos meg a nagy­
ságos ifjú urak — felel a czigány.

Nem értik, de nem kérdezik tovább, jö­
hetett a czigány magától is. Itt azonban ne 
lábatlankodjék, itt nincs szükség muzsikaszóra. 
A nagyságos asszony el akarja őket kergetni ; 
de a miskolczi leány könyörög :

— Ne tessék.
És az alispán is !:özbeveti magát :
— Hadd húzzanak szegények egy pár

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

7.46-48 
7 27—.29

6.60.—61

6.41—43
4.74—76

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 25. Páratlan bérlet 25. 

Szerdán 1896. Január hó 28-án :
Kűri Klára urhölgy

utolsó fölléptével, páratlan bérletszünetben

Brigitta.
Operette 3 felvonásnan.

Esen előadás kivételesen 
kezdődik :

6 és fél órakor

VASÜTI MENETREND.

nótát.
Húzzanak, — kiált arra nagy 
András, én fizetem,

mutogatja a nagy duzzadt bugyellá-

v igán
Cerepes 

S
risát.

A czigány nem sokáig várja a biztatást, 
ráhúzza.

— No kezdjétek el ti, Géza, — fordul a 
számvevőné a fiatal párhoz.

De azok nem mozdulnak.
— Hát engem ki visz el tánczolni ? bil­

legeti magát a nevetőszemü kis mézeskalá­
csos leány, meri a nagyságos alispán nrban 
nem nagyon bízik.

De lám, kérdezni sem kell, hisz itt jön­
nek a fiatal emberek.

Csakugyan itt jönnek. Iván az meg 
Ágosházy Miklós. Első pillanatra láthatni, — 
hogy beingott állapotban jönnek. Iván nagyon 
rózsás kedvű s szüntelen nevet, Ágosházy 
Miklós busán bandukol.

Nagy virágbokrétát tart a kezében 
oda lép vele, kissé ugyan tántorgó lábakkal 
Sarolta elé. Szólni akar, de a nyelve nehezen

1895. október hó 1 -tői.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreoeenb ti 1 Indul:

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 80 p.

> > este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. -48 p.

» > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó, —■

, « » éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 6 ó. 15 p.
Miskolci Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ó. 05
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 

» » vásártérről » 6 ó. 04
> > máv-ról délután 3 ó. 57
> » vásártérről * 4 ó. 10

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00
» » * vásártérről » 6 ó. 13

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 
» » vásártérről d. u. 4 ó. 22

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p 
l) P.-Ladánytól gyorsvonat.

*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Dobreozenbe indul :

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. teggel 9 ó. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó.

» 2 ó. 40 * » sz. v. (Püspökladányig 9 ó.
gy, v. átszállással) este

40 p 
15 p 
05 p 
15 p

Budapestre érkezik

a reggel 8 ó. 
a déli 12 ó 
az este 10 ó.

gy. v. délután 
sz. v. este 

reggel

mozog.

lálni.

Iván megelőzi :
Gratulálni jöttünk

(Folyt, köv.)

Debveczt-nLe érkezik

Sárikám, grata- [Judapest-Nagyárad felüt

N.- Várad-P. * Ladány 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár

délután 
gyorsvon at este 

éjjel

felől

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

3 .ó 47 p" 
7 ó. 09 p. 
7 ó. 41 p. 

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p* 

reggel 7 ó. 50 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 46 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 21 p.

őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.99-7.01
7.18-20.

6.86—88.

6.04—06.
4.34—36.

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz. felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p. 

» * máv-ra * 9 ó. 17 p.
» > vásártérre este G ó 36 p.
> » máv-ra este 6 ó. 41 p'

F.-Abony felöl vásártérre délután 6 ó. 21 p’
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 6 ó. 30 p.

> > m A v.-hoz 6 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 60 p.

» » m. á. v.-hoz » 3 ó' 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 26 p, d. u. 3 ó. 18 p, 

(, Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

. ‘ * ' . t*. v

| . V#;
;*• ■ *"? - • 1

I
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FOflÖTVÖS dr. Sichermann Adolf.
Kossuth-utcza 2152. iKardos-Mz.) 

Rendel: délelőtt 9 12.. délután 2—6.

Előkelő

bizalmi állást

Árverési hirdetmény.

nyerhet, nagyobb fix fizetéssel jó elöeletü szor­
galmas úri ember. Nyugdíjasok előnyben ré­
szesülnek. Referenciáikká] ellátott kimerítő 

ajánlatok a kiadóhivatalba küldendők.
0

Tisztességes egyének

A debreczem kir. jbirúaágnak 555. 1896. 
P. sz végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint Kollin Károly részére Özvegy Veres 
Lászlóné debreczeni lakostól 84 forint 72 kr 
tőke, ennek 1895. évi November hó 15-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig össze­
sen 38 frt 25 kr. perköltség erejéig 1896. é'i 
Január hó 8-án birú.lag felülfoglalt és 586 frl 10 
krra becsült áruk és bolti felszerelvényekből álló 
ingóságok 1896 évi Február hó 12-én délelőtt 
9 órakor kezdetét veendő és Hatvan-utcza 
1099. szám alatt megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen 1896. évi jannár 26-án.

A ki nem akarja
hogy tavasszal szeplő és májfolt vagy 
bármi kiütés arczán jöjön ki, használja 
már most az egyedüli biztos hatású

„Vénus arczkenöcsöt-
mely zsirnélküli készítmény a „Lyoni1 

kiállításon díszoklevéllel és arany érem­
mel lett kitüntetve. Egyedül kapható a 
készítőnél :
Molnár Lajos gyógyáru rak­

tárában

a kik kereskedőknél, vendéglősöknél, kávésoknál stb
ími.... becsi llquer-cssencziák külön­
legességi gyár nagy haszonnal járó

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

Debreczen Frohner-szálloda épület 
a megyeházzal szemben.

Egy tégely ára 75 a.r.

Molnár Lajos.
képv selelét “WE ©©©x©©©©©©©©®®©©©©®©©©©©®®®®®^©©®®

I 0 Mindenféle ®

smanuei mu™, mécs fjjpar) KefesK6d6!nií, gazdasági, ügyvédi I
gén ke 1 vező f--i:, •-t e k im-lleti i,. -"kaphatj-tk. Ajánl a 
ok az eldi^i fugialkoa á.s megnevezésével ezimzendők

II.. Taborstrasse 22
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Gyomor- :»
cseppekmr

5W
iniKyszertteii hatnak gyomor bajoknál, 
nélkhlözhfi eilen és általánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgytmgoség, hilzös lehelet, 
ieliujtság, savanyu. felboifögé». hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sáraaság, undor 6s hányás, gyomorgörci 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fojiájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, uycmortulto' ítélésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok vs hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a .TSurlurzcilt 
ISj mnosTNvgigiel* évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt tti kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Tfipftli 
,C <*/.*«• I’ gyógyszertára lliitlMpewt, 
Király utczn 1 'i sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelli győmorcseppek valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : Go ti Nándor, Tóih Ró­
la, Miha'ovits István, Dr. Rotschuek V. Emil, 
Tamässy és llalázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen VTaday Ignácz. Ermibályfalván MAtray Ist- 
aAii, UadhAzon Farkas Ödön, KabAn HorvAtb 

KAlmAn gyógyszerészeknél.

i'ReNCZ
Pálinka (sosborszesz),

Mérte® gyógysz.-féle
használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN : Dr Rothsohnek E., Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei u. in. : Dr. Henffel-féle gyomoroeaontia. 
Dr. Houffel-fólo vértieatitó labdacsok, Injectio veget és 
esapsnles vegttalep, Baáti novóuynedv, He .•kulesafitvddi 
köezvény-ieesz Antlbetin, Dr. Henffol-fóle hnjssesz, Lugosi 
avczkenöos, Dr. Houffel-fdl bajusznövesztő kenöc-, stb.

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 a.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreceniben. Fűpostával szemben.
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